

# Hétjői Napló

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egy évre 600, negyedévre 160, 1 óra 60 K

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN HÉTJÓN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADOMIVATAL: VIII.,

RÖKK SZILÁRD-U. 3. TELEFON JÓZSEF 8-96

## „Franciaországnak nem érdeke, hogy Magyarország jóvátételét fizessen“

Párizs, decem. 10.

Saget képviselő, a tudós társaságok termében előadást tartott magyarországi utjáról. Miután rámutatott arra, hogy a békétárgyalások során nem hallgatták meg a magyar delegátusokat, Magyarország kifogásait sorolja fel a trianoni békével szemben, amelyet ő igazságtalannak és ostobának mond.

Jelenleg Magyarországon kevés rokonszevű mutatkozik Franciaország iránt, holott a két ország között semmiféle érdekellentét nem volt. Franciaországnak egyáltalában nincs érdeke abban, hogy Magyarország jóvátételét fizessen, amelyet már bőségesen lerótt a trianoni béke s a román megszállás következtében.

Végül a legszélsőbb körületekintést ajánlotta a magyaroknak, akiknek meg kell fontolniuk, hogy Franciaország nem tagadhatja meg szívet-ségeseit. Egyébként azt reméli, hogy a trianoni válság bekés uton fog megoldódni és Magyarország elégtételt majd jogos törekvéseit.

kénelmetlen ballasztjuktól. E tekintetben Andrássy Gyula gróf nem titkolja véleményét s úgy tudja, hogy ha Bogyó nem akarja észrevenni a pártjában képviselők kívánós tartózkodását, akkor hamarosan nyíltan tudtára adják, hogy

Bogyó személyét és szereplését sokfelé visszesebben látnak kormánypárti oldalon.

### Nagygyűlés a mai rendszert ellen

A forgalmi adó igazságtalansága különbség a kereskedő és termelő kezdése között

— A Hétjői Napló tudósítójától. —

Vasárnap délelőtt a Nemzeti Demokrácia Polgári Párt dr. Vádaszoni Vilmos elnöksével nagygyűlést tartott, amelyen Pakols József dr., Fábida Béla nemzetgyűlési képviselők és dr. Déri Ferenc nyug. polgármester is részt vettek.

Vádaszoni Vilmos elnök megnyitójában hangsúlyozza, hogy nem azért jöttek össze a fővárosi kereskedők és iparosok, mintha adófizetők kötelezettségük alól akarnának kibújni, hanem azt kívánják, hogy az adóterhek egyenlően legyenek elosztva az egyes társadalmi ágak között.

A jövedelemadó skáláját nem változtatták meg a változott és folyton változó valutaviszonyoknak megfelelően. Mikor ezt a skálát felbontották, akkor az évi 1 millió korona jövedelem tekintélyes volt, de ma már a millió nem jelent gazdagságot, ma már a milliómos nemcsak Ausztriában, de nálunk is élethelhetetlen.

A forgalmi adóra azt szokták mondani, hogy az nem értni a kereskedőt és az iparost, mert a fogyasztóra búrítja át. De ha nem tudja áthárítani, akkor magának kell viselnie. Kétszeres jelentősége van a forgalmi adónak, az is, hogy a kereskedő és iparos kénytelen a tényleges jövedelme után adózi. Valóságos szigorú kontroll alatt áll, ami az ásternelészt foglalkozóknál utas meg. Eggenló mértékét kell mérni az ország minden lakójával szemben.

Vádaszoni tényleseleg fogadott beszéde után dr. Fábida Béla szövelt fel és adatokat sorolt elő a forgalmi adóról. Mikor a forgalmi adót létesítették, másfél millió bevételre számítottak, de hamarosan felleltek az adókulcsot a duplájára s emellett az árak is többszöres percenttel emelkedtek, úgy hogy a forgalmi adóévedelemnek 6 milliárd koronának kellene lenni. Hereditás azzal viaszgatalia a kereskedőket, hogy a földhárítók majd az őrlelt és az állatforgalmi adónál fizetik meg a forgalmi adót. Azt látjuk, hogy az őrlelt adót leszállították 10 százalékra, mint amennyi a békében volt és az állatforgalmi adó pedig csak 3 százalékos.

Ezután előterjesztette a határozati javaslatot, amely szerint a nagygyűlés elhatározónak tartja a forgalmi adó beszédének mai rendszert, amely az árak minden tulajdongyválzásnál külön megadóztat-

## Apponyi indemnitási beszédében az új pártalakulás programját várják

A jövő héten adt el az új párti ellenzéki párt sorsa Apponyi lelki homogenitást követel az új párttól

### Bogyó Jánost kitéssékkelik az ellenzéki padokról

— A Hétjői Napló tudósítójától —

A rendtörvényjavaslat mellett, — amely ellen az ellenzék egyöntetűen felemelte tiltakozását, — az a pártalakítási kísérlet foglalkoztatja leginkább a politikai köröket, amelynek élére gróf Apponyi Albertet szeretnék megnevezni.

Az új alakulás kimondottan polgári ellenzéki alapra kíván helyezkedni.

A tárgyalások még javában folynak s úgy tudjuk, hogy a jövő héti vége felé komoly stádiumba jutnak.

Sokat várnak ugyanis gróf Apponyi Albertnek az indemnitási vitában elmondandó beszédétől, amelyben le fogja fektetni mindazokat a kifogásokat, amelyeket a kormányzat politikájával szemben támaszt és azokat az elveket, amelyeket szerte az ellenzéki politika követni köteles.

Ez a beszéd az új alakulás programjának igérkezik.

Azt várják ettől az új alakulás kezdeményezőtől, hogy ennek a programnak alapján minden akadály nélkül egy párba lehet tömöríteni mindazokat az izoláltan álló pártokivüli és különböző pártokban elhelyezkedett politikusokat, akik távol állnak minden szélsőséges politikától és akik alapvető hardvértis tételekben lételesen azonos elveket vallanak.

Husz-huszonkét képviselőre számítanak a pártalakulásban és főkövetelményül a lelki homogenitást tekintik.

Az újonnan alakuló polgári ellenzéki pártnak a többi ellenzéki párt-hoz való viszonyát illetőleg beavatott helyről azt a felvilágosítást kaptuk, hogy egy párttal sem akar állandó jellegű elvi megállapodást kötni, de úgy a keresztény ellenzékkel, valamint a szövetséget ellenzék tagjaival az esetenként felvetődő kérdésekben.

megbeszéléseket folytatnak a parlament módszer, illetőleg az egységes taktika szempontjából, ha a párt ennek szükségét látja.

A forgalmi adó új alakulás előzménye-

ról, illetőleg háttéréről az alábbi érdekes felvilágosításokat kaptuk:

Több ízben történt már eddig is próbálkozás, hogy a szétforgácsolt, elszórt ellenzéki politikusokat egyesítsék, mindezekben azonban sikertelenül, mert az új alakulás élére felkért gróf Apponyi Albert elutasította magától a megnevezést. Azóta a baloldali ellenzékiek tömörítése Bacsay, Vádaszoni s a szociáldemokratapárt vezetőinek sikerült, en a siker azonban csak részlegesen bizonyult.

#### Apponyi jogosságai tervje az ellenzéki erők összefogásáért

Mint ismeretes, az új pártalakulás létrejöttén pártokonivüli politikusok dolgoznak, de a tárgyalások beavatott a szövetséget keresztény ellenzék több tagját, így Andrássy Gyulát, Haller Istvánt, Pallavicini Györgyöt, Huszár Elemért, Lingauer Albert is. Az új pártalakulás, vagy páriszövetség élére gróf Apponyi Albertet szeretnék megnevezni, aki maga is elismeri ennek az akciónak létjogosultságát.

Figyelemreméltó e tekintetben gróf Apponyi Albert vasárnap megjelent nyilatkozata, melyben többek között ezeket mondja:

— A pártalakulás gondolatát nagyon jogosultnak tartom. Hogy nekem az alakulásban milyen szerep jusson, erre a dolog mai stádiumában nem válaszolhatok. Ez attól függ, lehetséges-e megfelelt számú erőköt a körül a politika körül csoportosítani, amit én helyesnek tartok.

Úgy tudjuk, az új pártalakulás, amelyről állandó megbeszélések folynak, kettős célt tűz meg maga elé. Az egyik az, hogy az izoláltan álló pártokonivüli képviselőkkel párba tömörítsék a józan és szélsőséges politikától távol állókat, akik alapvető, hardvértis kérdésekben azonos elvi álláspontot képviselnek s akiket valóságos lelki homogenitást tart együtt.

A másik cél az, hogy megakadályozzák az ellenzéki baloldalt, így fo-

lyeg a szociáldemokratapárt szélsőségesbe kerülését. Az új pártalakulás kétségkívül jelentős az ellenzéki politika szempontjából. Megállapítható, hogy az új pártalakulás kezdeményezőt távolról sem gondolnak arra, hogy elmentés kerülnének a Ház szélsőbaloldalával, mert bár a dolog természeténél fogva

elvi együttműködésről nem lehet szó, kizárólag parlamenti módszer tekintetében közös megbeszéléseket kívánnaak folytatni.

E tekintetben többek között azoknak a konkolvhióntó szereplésnek kiküszöbölését kívánják elérni, amelyeket Bogyó János honosított meg a Házban.

#### Kereszénypártiak — Bogyó ellen

Az ellenzéki politikusok között nagy megdöbbenéssel tárgyalják egyes ellenzéki politikusok legutóbbi ímpasztali parlamenti szereplését. Utalnak Szabó József, Csik József, de különösen Bogyó János parlamenti szereplésére, melyeknek a kormánypárt tapsolt legjobban, mert a szociáldemokrata párt ellen intézett támadásulkaik elérték azt, hogy a parlamentben állandó harc fejlődött ki ellenzéki politikusok között — a kormánypárt örömeire és szárazkozatására.

Legutóbban Bogyó János állandó és állandólagon agresszióitást kifogásolják és mind jobban megérősdültek az a feltetés, hogy Bogyó politikája áellenzékieskedésben merül ki s célja az, hogy felszólalásai-val, közbeszólásaival konkolvhióntó hintsen az ellenzéki politikusok közé s így

kormánypárti céloknak legyen előfutárja.

Úgy látzük, hogy Bogyó politikájának ezt az oldalát saját pártjában is fellelmezték már, ami kiderült azelőttől a közbeszólásokból, melyek Friedrich dezanváltala Bogyót.

Az egyik keresztény ellenzék hellemetlen vendégnek tartja Bogyó Jánost s azon vanvalk, hogy néha-néha több megszabaduljanak kéretilen és

Jai mert ez az elsőrendű szükségleti cikkek elviselethez drágulásra vezet. A nagygyűlési javasola, hogy amíg van forgalmi adó, minden egyes árucikknál külön meghatározandó külön szerint teljes összegben akkor rögzítse le, amikor az első alkalommal kerül az forgalomba.

A meghatározottabbá szembe helyezkedik a nagygyűlés a forgalmi adó beszedéséről tervezett blokk-rendszerrel is.

Hoffmann Mihály a Fűszerkereskedők Egyesületének csatlakozását jelenti be.

A nagygyűlés egyhangúlag elfogadta a határozati javaslatot, amelyet az illetékes miniszteriumoknak haladéktalanul átnyújtanak.

### A közelgő karácsonyi ünnepek miatt meglendült a forgalom az üzletekben

A kereskedők áremelkedés várának. — A készletek erősen fogyóban vannak

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Hetek óta tartó stagnáció után az árupiac kisé meglendült. A kereskedők azt mondják, hogy a december első napjai óta fokozottabb vételekbe a közelgő karácsonyi ünnepekben van összefüggésben. A vidéki kereskedők a múlt hét utolsó napjai óta a budapesti nagykereskedőknel nagyobb bevásárlásokat eszközöltek, mert készleteik fogytán vannak és az ünnepek előtt fedezni akarják szükségleteiket. Az étel-élelmiszer és disztribúciós-üzletében élénkült meg.

A kereskedelmi érdekeltségek körében különben különösen a tavaszi hónapokra áremelkedést várnak. A textilkereskedelmi érdekeltségviselők részéről a várható áremelkedést így indokolják:

A textilcégekkel áremelkedésre kell számítanunk, mert a pamutárak a világpiacon emelkednek és így a fonál ára is emelkedő tendenciát mutat. A vasm, fuvar és a közterhek horribilis emelkedése, valamint az üzleti rezsi folytonos fokozódása is árdrágító hatással van az áruk alakulására. Ennek folytán olcsóbbáadásról beszélni nem lehet, sőt inkább azt lehetne mondani, hogy tavasz felé magasabb árakat várhatunk, már azért is, mert a tavaszi a jelenlegi készletek teljesen kifogynak.

### Narutovicz a lengyel közfürdőszűgés elnöke

Varsó december 10.

A nemzetgyűlés ülésének befejezése után Ratay, a sejm elnöke, Trampczynski, a szenátus elnöke és Nordik miniszterelnök a Brühl-palotába mentek, hogy Narutovicz külügyminiszterrel közölközni közlansági elnökké való megválasztását. Narutovicz a választást elfogadta. Az elnök ezután a kormány tagjait fogadta, aki üdvözlőket fejezték ki.

## Del-Ka

VII. ker., Erzsébet körút 28 szám.

### Elsőrendű férjficipők:

- Fekete boxalf rümmárvarról 5000 K
- Dyngnas duplatalpú ..... 6000 K
- Duplatalpú bőrdobos sportcipő ..... 6300 K
- Egyszerű párolt barna és fekete és fekete páncsok 5000, 6300, 7300 K

## Budapesten elfogták az aradi bankrablókat

### Menekülés közben millió betöréseket követtek el

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Annak idején nagy feltűnést keltett egy Aradon főnyes nappal elkövetett bankrablás, amelyet a vakmerő tettesek amerikai stílusban követtek el. Egy délelőtt Aradon a Komlós Testvérek-féle bankház előtt egy autó állt meg, amelyből öt jól öltözött férfi szállott ki.

Az öt férfi bement a bankba és az egyik a igazgató után érdeklődött. Addig ketten a bank ajtajában helyezkedtek el, majd hirtelen

mind az öt egyén revolverrel rántott elő és a megrémült banktisztviselőkre céloztak.

— Aki megmozdul, a halál fia! — kiáltották a hivatalnokokra, akik fölényt keztek adniuk meg magukat, minthogy gondolni sem lehetett arra, hogy a revolveres banditáknak ellen tudjanak állani.

A betörők ezután nekikeptek a pánccsokrányúnak, amelyet teljesen kifosztottak. A pánccsokrányból elvették 600.000 lelt és több millió korona értékű idegen valutát. A támadók egyikénél kezükoffert volt, amelyben a rablott értékek sietve elhelyeztek. Aztán hirtelen kiugrottak az ajtón, beültek az autóbba, amely sebes iramban elszárgulást vették.

A román hatóságok erélyes nyomozást indítottak a vakmerő tettesek után, akik ellen körözö-levelet adtak ki. Az aradi rendőrség értesítése nyomára a budapesti főkapitányság is nyomozott a bankrablók után és az egyiket Lunzer Béla rovfolt multu egyén, híres kasszafuró

személyében sikerült Budapesten elfognia.

Lunzer elfogatása alkalmával tizenhat kasszafurást ismert be és több helyárosi üzletben követelt el kasszafurások betörési. Vallomással aradon elmondta, hogy része volt az aradi bankrablásban is, amelyet négy társával követett el.

Ugyanezokkal megnevezte a társait is Menyhárt Gyula, Tallai Gergely, Bodnár Lajos és Gallócs Miklós személyében. Ezeket azonban a rendőrség nem tudta felkutatni a legszorosabban vizsgálhat daeára.

Ez év március havában Lunzer társai visszatértek Aradra. Ott felismerték és elfogták őket. A bíróság súlyos büntetést mért ki a vakmerő bankrablókra, akik közül Menyhártot, Tallait és Bodnárt 12 évi, Gallócsot pedig 4 évi fegyházra ítélték. Az elítéltek közül Menyhárt és Tallai megszöktek a fegyházból és állandólag Budapestre menekültek. A budapesti rendőrség ismét nyomozásba kezdett, még pedig sikerrel.

A két szökött rabot vasárnap éjszaka a detektívek fölismerték

és nyomban előlították őket a főkapitányságra. Menyhárt és Tallai részletesen elmondották a szökésük körülményeit és bevallották, hogy Budapesten több tartózkodásuk alatt számos kasszafurást követtek el.

Kihallgatásuk után mindketőtjüket ismét letartóztatták és ma délelőtti átkísérték őket az ügyesség fogházába, ahol további sorsuk fellet; dönteni fognak.

## TÖZSDE

### Áremelkedés és bizakodó hangulat a vasárnapi magánforgalomban

A vasárnapi magánforgalomban az irányzat további megszilárdulást mutatott. Mindre inkább pénz volt, ezzel szemben a kincstár minimális. Azokban az értékekben, amelyekben kötöttek, az árválulás 200—500 korona volt. Előfordult árfolyamok: Rima 10.650—10.675, Salgó 24.750—35.250, Lipták 3790, Karton 10.000, Izzo 37.250, Allamvasút 25.750, Kohó 37.750, Trézist 11.200, Zabolai 6800, Közén 75.000. Az irányzat mindvégig igen barátságos maradt.

### A komoly javulás előjelei a budapesti értékpiacon

Husak egyelőre nem várhatunk, csak egészséges árfejlődést — A spekuláció titokban már napok óta vásárolja a papirokat

A tőzsdéi spekuláció már a múlt hét eleje óta eszkompálta azt, hogy az áresés a budapesti értékpiacon nem folytatódhatik.

Eznek megfelelően a spekuláció eszében — minden feltűnés nélkül — erős véleményvásárlásokba kezdett. A kontremint utolsó erőfeszítései, hogy az árfolyamokat továbbra is leszorítsa — megghiultak, úgy hogy ma már komoly kontreminterekenységéről a budapesti piacon beszélni nem lehet.

Az értékpiacon irányzatának megjavulását közvetlenül a bécsi tőzsde megszilárdulása idézte elő. Abban a pillanatban ugyanis, amikor hírek terjedtek el arról, hogy az entente Ausztriának sem engedni el a jövőféltel, a bécsi piacon egyzserre a vevők kerültek túlsúlyba. Ezzel szemben kapcsolatban a bécsi kereslet a budapesti piac azon értékkategóriára is kiterjedt, amelyeket úgy a budapesti, mint a bécsi tőzsdén jegyeznek. A bécsi irányzat animáló hatásán felül a javuló árfolyamokban a legnagyobb része annak a vélekedésnek volt, hogy a budapesti tőzsde értékei a hetek óta tartó balisse alatt olyan nyírra süllyedtek, amely nyíllpontot képez, ahol felhát egy további kontreminterekenység

a legnagyobb kockázattal járhat. A spekuláció megfordulása tehát erre a körülményre is visszavezethető.

Egyelőre azonban még mindig nem szabad túlságos optimizmusra táplánunk abban az irányban, hogy talán már a legközelebbi napokban egy erős haussemozgalmat volna várható. A spekuláció kívül ugyanis a nyíllközség még mindig nem váltal; jobb angazsmánokat. Bizonyos az, hogy az irányzat további megszilárdulásával ez is bekövetkezik, másféltől azonban eruptív árfolyamemelkedésre a közeljövőben azért nem számíthatunk, mert a közönség és a spekuláció a multakon okyva, mihielyt kisebb nyereséget lát — realizálni fog. A tőzsdéi hausse tehát egyelőre elmarad, úgy hogy

pillanatnyilag csak egy topagatózó feljavulást várhatunk.

Könnnyen megtörténhetik azonban, hogy egy tempozított, tartós, egészséges árfejlődés alatt a nagy árcsökkentések jörése megtérül és ismét azoknak lesz igazuk, akik a kontremint első hatásosabb megmozdulására nem dobálták fejvesztetten a piacra papírjaikat — hanem azokat erősen tartgták.

ÚJ PÁPAPÍR A TÖZSDÉN. A Dunaharaszti Faipar-és Fakereskedelmi Rt. a tőzsdetanús engedélyt kérte, hogy részvényeit a tőzsdán bervezthesse. A vállalat az OKH. kétételekbe tartozó szövegeketből 1920-ban 4 millió korona alapitókával részvénytársaság alakult és az elmúlt eszébenben alapitókáját 10 millió K-ra szaporította. Ertesülésünk

szorint a vállalat rendkívül rentabilis, tavaly 12 százalékos osztalékok fizetett, a faipar minden ágát műveli, de főleg műbutorgyártmányai kiválóak és különböző Olaszországba számottevő export-teljesítenyket fejt ki. Az üzem foglalkoztatása lekötött megrendelésekkel hosszú időre biztosítva van, állandóan kétézáz szakmunkással dolgozik és nyersanyag-készlete meghaladja a 70 millió koronát. Úgy tudjuk, hogy a kolozvársz a napokban engedélyezik és a részvényeket a tőzsdére a Magyar-Amerikai Bank a jövő hét folyamán fogja Hoffmann Gusztáv igazgató közreműködésével bevezetni. Az 50.000 darab részvényből 35.000 darab hosszabb időre zárolva van, a szabadforgalomban tárgyart mindössze csak 15.000 darab képez és a magánforgalomban 2000 koronán felül árfolyamon, másris nagy keresletnek örvendnek.

### A BUDAPESTEI NÉMET INGATLANVÁSÁRLÁSI DÜJJE

A fővárosi spekuláció az utóbbi hetekben különös hővvel vette rá magát a berlini házvásárlásokra, amelyek különben már héténapok óta tartanak. A városban úgynékök járnak körül, akik fényképalbumokkal felszerelve, fotográfiák után kinálják a berlini házakat megvételre — „potom áron”. Egy négyemeletes berlini külvárosi házat már 600.000—800.000 magyar koronáért is meg lehet kapni. Egészen más kérdés azután, hogy a gyakorlatban miképpen fog a dolog kialakulni, mert a német kormány a külföldiek ingatlanvásárlási díhet a legszigorubb rendszabályokkal kívánja korlátozni. Hír szerint az idegenek által özsevásirolt német ingatlanok után a vételár összegének 500—600 százalékát kívánja a német kormány adó granánt a külföldiekre kivetni.

### A BIZTOSÍTÓTÁRSASÁGOK SZORZATOS TÖKEMELESE.

A biztosítótársaságok tervehvett sorozatos tökémelesre a rossz tőzsdéi konjunktúra miatt tudvalevőleg elmarad. Most, hogy a tőzsdéi irányzata megjavult, az elmaradt tökémeles ismét aktuális lesznek. A biztosítótársaságok közül elsőnek a Fonciera fogja a napokban publikálni elhalsított tökémelesét.

### Megalakult az Albériók Ligája

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Hetek óta tartó nagy előkészület munkálatok után vasárnap délelőtt dr. Lukács György v.b.t.t. és dr. Strausz István v.b.t.t. elnöklésével alakult közgyűlést tartottak a ligabé (főméről albériók). Az ügyvédkör nagytermét zsúfolásig megtöltötte az albériók nagy tömege. Dr. Lukács György elnöki megnyitója után dr. Pauer Mihály ügyvéd, mint az előkészítő bizottság titkára, ismertette az albériók szomorú helyzetét és kimutatta, hogy ezidőszereint a kiáramlóan szűhszerző albériók lakik. Tulajdonképp nemcsak ötvözenzer lakásban lakik albériók, a budapesti 200.000 lakás közül és a beszerzett adatok szerint ennek az 50.000 lakásnak nemcsak a bérösszegét, hanem a főbérletnek jórésben minden szükségletét az albériók kénytelen fizetni.

Ezután dr. Fener Mihály határozati javaslatot terjeszt elő, amelyben kívánja a nagygyűlés, hogy a legszigorúbbesen rendezék az albériók helyiségek bérének tisztességes megállapítását s hozzák azt arányba a főbérlet által fizetett összeggel. Terjedelmes elabotumokat dolgoztak ki, amelyet haladéktalanul a népjóléti miniszterhez juttatnak.

Kerches Gyula olvasta fel ezután az Albériók Ligájának alapszabálytervezetét, amelyet egyhangúsan elfogadtak, majd a választások elvégződtek meg. Elnök Lukács György lett, titkárn dr. Fener Mihály választották meg.

### Antik órák

Antik órák szakszer javítás

HIREK

A postu nem törli ezuntal a lemondott telefonbeszélgetéseket

A telefonforgalomban az utolsó hetekben új rend lépett életbe és az az új rend újabb topperrel sújtja azokat, akik kénytelenek minden díjmentesen és minden forgalmi műveletekben is megmaradni a telefon használatánál. Az vidéki forgalomban ugyanis, az addigi szokással szemben, visszavonásnak tekintik az olyan hívásokat, amelyekre a hívott szám nem jelentkezik, és felszámítják a rendes telefondíj felét. Főelőleges ráutalattal arra, hogy az előtérben lévő telefondíjak mellett, amikor a telefonforgalmat amugy is a nyomura redukálják a felek, milyen súlyos meglepetést jelent a postavezetőség intézkedése. Ezzel az intézkedéssel — mint látható helyen közlik velünk — a távridahívást azt akarja elérni, hogy a megmondatlan felhívások és lemondások, amelyek az utolsó időkben jelentős kárt okoztak az államnak, megszűnjenek. E célból a távbeszélgetések a hívottakat a hívásokkal, amelyeknél a hívott központ kivesetése már meg történt, és a beszélgetést ezután mondja le a hívó fél, visszavonásnak tekintik, míg az olyan hívásokat, amelyek a fél hívott központ kapcsolása előtt mond le, az addigi gyakorlatokhoz képest továbbra is törlesnek fogják tekinteni és a díjat teljes egészében visszatérítik.

Ezt az intézkedést a külföldi forgalomban is meg fogja valósítani a postavezetőség és néhány nap óta a berlini viszonylatban már életbe is lépett az új rendelkezés. A postavezetőség azért várja az új rendtől, hogy esztendőre a beszélgetéseket és a forgalmi torlódásokat meg fogja szüntetni.

—A kormányzó autóbalesete. Ma este hat órákor a kormányzó gépkocsija — amelyben Horthy Miklós kormányzó ült félvá — a Lajos utcában tengelytörést szenvedett. A kormányzó és fia egy másik gépkocsin folytatták útjukat a Várba. A rendőrség megindította a nyomozást.

—Országos ügyvédi értekezlet. A budapesti Ügyvédi Kamara kezdeményezésére ez évi december hó 17-én délután 10 órákor a budapesti Kamara épületében (Szemere uca 10) országos kamarai értekezlet tartanak, amelynek meghívottak összes kamarák képviselői, magukat. Most, a forradalmak és ezek utóhatásainak lezajlása után, amikor a magyar állam ősi alkotmányának egyik hatalmas pillérének, a főrendiháznak átszervezéséről és az igazgatási törvén az újra való berendezéséről munkálkodni foglalkoznak a megválasztottak, most, amikor új reformok kerülnek a legközelebbi időben a megvalósulás elé, amelyek erősen érintik a bírósági szervezetet, a polgári peres eljárást és az ügyvédség kérdését, lehetetlen, hogy Csouka-Magyarországnak megmaradt tizenhárom ügyvédi kamarája ne emelje fel szavát és ne gyakorolja azon kezdeményezését és irányítást, amely az ügyvédi kár hazafias nemzeti érzésénél, közjogi helyzeténél, szellemi képzettségénél és erkölcsi súlyánál fogva megilleti. Az országos kamarai értekezlet foglalkozni fog az ügyvédség helyzetével, a perrendtartási novellával és a főrendiház reformjával. Darudvry Géza igazságügyi miniszter megígérte, hogy az országos kamarai értekezleten részt vesz. A budapesti ügyvédi kör tagjait ezuttal kéri a kamara, hogy az értekezleten minél nagyobb számban jelenjenek meg. December 17-én este nyolc órákor az Ügyvédi Kamarában társasvacsora lesz, amelyre az ügyvédi kör gazdájának lehet jelentni kezni.

— A kereskedelmi kamara teljes állása. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara e hó 14-én délután 4 órákor teljes állást tart, amelyen a következő ügyek kerülnek tárgyalásra: Az uszorbárisokdés és árrazakik ügye. A kiállítás és vásártörvény szabályozása. A főváros közüzemi pótlékának ügye. A forgalmi adó beszedési módzatát (blokkrendszer). Az állami fizeték díjazásbepolitikájára. A munkásbiztosítás törvényhozási rendezése. Küzintemények és közüzemek előlegkötvetésel. Az új ipartörvénynovella végrehajtási utasítása. Tárghyalás alá veszik még a gyermekek, fiatalokunk és a nők védelméről szóló törvénytervezetet is.

— Eltűnt 20 millió nyakék. Gutmann Albert pápai kereskedő ma bejelentette a rendőrségen, hogy séta közben felesége nyakáról eltűnt egy 105 grongyanszemből álló collier, amelynek értéke 20 millió

A német jóvátétel kérdése Londonban

(Havas.) A szövetségség miniszterek első napi tanácskozása kedvező benyomást hagyott hátra. A francia álláspont — noha hivatalos közlés nem áll rendelkezésre — mintegy a következőkben körvonalozható: Németország az aranyfizetésekre legfeljebb kétévi moratóriumot kaphat, míg a dologi szolgáltatások csökkentett mértékben folytatódnak volnának. Németországnak sürgősen rendeznie kell pénzügyeit. Ötszázmillió aranymárkás hitelt kap, amelyhez a birodalmi bank pénztárból vett ugyanilyen összeg járulna a márka stabilizálásának céljaira. Ez intézkedések végrehajtásának biztosítására a szövetségség a német kivitelilek és vámsók 25 százalékát szednék be és a

London, december 10. Ruhr-vidéki bányákat ellenőrzésük alá vonnák. Mussolini olasz miniszterelnök a konferenciának jegyzékét terjesztett elő, amelyben azt a nézetet képviseli, hogy Németországot fizetésre kell kényszeríteni és minden Németországnak engedélyezendő moratóriumért garanciákat kell követelni. Bonar Law miniszterelnök beszédeiben az entente cordiale-t elsőrangú szükségességnek jelentette ki. Anglia — mondotta — azt akarja, hogy Németország fizessen, de teljesítőképességnek mértéke szerint. A német kormány este a külügyminisztériumban jegyzéket nyújtott át, amely hír szerint bizonyos szűkre szabott fizetési ajánlatokat tartalmaz.

korona. A rendőrség nyomoz, Gutmannék a nyomavezetőnek félmillió korona jutalmat adnak. — Csalo garage-tulajdonos. A rendőrség néhány nappal ezelőtt letartóztatotta Holacsek János garage-tulajdonost, aki a csalások egész sorozatát követte el. Így Ineza Zoltán (üzérnyomozó) autómobil és benzinvásárlása árva alatt 12.000 koronát, Szendy Béla autótörzvénytől benzine 7000 koronát, Kutzár István utiposti borkereskedéstől 21.000 koronát esalt ki. Holacsek ügyét ma tárgyalja Scherhard egyes bíró. — A Karacsonyi Vésár esőtörtökön. 14-én nyílik meg a Vigadóban.

— x Sárcépi, hócipő kapható és javítható Neumannál. Nagymező uca 44. — x Művészi fényképezés. „Mona Lisa” Erzsébet körút 26. Szépi, fiatalit, nagyit, megörökít. — x H6-6 sárcépi kapható és javítható Szányiel, Markfeld és Held, VII. Kertész uca 33.

SZÍNHÁZAKROL, SZÍNÉSZEKROL

A Renaissance

ügye áll természetesen a színházi világ érdeklődésének központjában. Bizonyos, hogy az igazgatóváltás mindenkit, még a legbeavatottabbakat is meglepetésszerűen érte és magunk is úgy tudjuk, hogy, amár tárgyalások már régebben folytak Bárdos Artur és Barna Károly között: Barna részéről az üzlet az Andorjev-darab házi főpróbáján lett perforált. Ettől a kezdéstől nem sok sikert várt a szezonban. Kedvetlenség már az évad-eléji hercehurcáktól datálódik, amikor is hetekig igazgató az vezetésél a Mandarin és Aki a pofonoknál kapja között, míg végül is — el kell ismeri, irodalmi érvektől támogatva — Andrejev Leonid győzött, a győzelem azonban valóban — pyrhusi volt. Elvezetett benne a darab és Csorostól kívül minden szereplő, a primadonná-avatás nem sikerült, a társulat orkeszterében nem volt meg a teljes harmónia. A Mandarin — mondják ma már a színháznál — mégis csak jobb lett volna indulásnak, mert a Mandarin — mint a régi darabok jórésze — bevált, ki próbál: „waterproof” siker.

Bárdos

Artur, az új igazgató — hír szerint — maga is ezen a nézetben van, mint néhány szükszavú nyilatkozatából kitűnik, egyelőre nem is akar a tervezett játékrendet változtatni, ami azt jelenti, hogy az Andrejev-darabot rövidesen felváltja a Mandarin, már csak azért is, mert a Mandarin! annak idején már szorgalmasan próbálták és a darab majdnem „előadásra kész”.

Új szerződésekről

Is tudott már a fuma, beavatottak ezzel szemben azt mondják, hogy Bárdos egyelőre éppen úgy nem akar változtatni a társulaton, mint a játékrendben. Csorost feltétlenül ott szeretné tartani a színháznál és amíg a többi tagokat meg nem ismerie, képességeikről meg nem győződött, addig új embert nem szerződött; a Renaissance-éhoz. A Nagy-mező-utcai színháznál tényleg sok az új színész, még pedig (Csorost Gyula kijelentése szerinti) fiatal és tehetséges színész, de hiszen Bárdos Arturnak, aki példánykepe volt nálunk mindig a fiatalokat felkaroló direktornak, szenvedélye volt a tehetségek felidézése — meg lehet állapítani: teljes sikerrel.

Barna Károlytal

aki a Corvin-filmgyárhoz ment át, állítólag abban is megállapított Bárdos, hogy ezuntal a Corvinnál filmeket is fog rendezni. Igaz-e a hír, vagy sem, nem lehet tudni, de ha igaz, csak a legnagyobb örömmel fogják fogadni művészi körökben. Filmrendező, aki tehetséges

volt, azt elszereződötték külföldre és itt nagyrészt csak olyanok maradtak, akik nem voltak alkalmasak arra, hogy a magyar filmnek tekintélyt szerezzenek a határonk túl is. Bárdos Artur avatott keze, izlése, rutinja, képzettsége feltétlen biztosítja lenne a Corvin-filmek európai karrierjének.

A Vígyszínház

környekéről kell még egy pletykát elmondani. A díreki, a hétpeccselt által örözött titkokról mégis kiszivárgott hírek szerint, kedves szívszerető meglepetésben fogja részesíteni közönségét. December 31-én, 6jfélli előadás keretében premier-tart a színház: Göllő Kándorral és Kertész Ellával a főszerepekben, de hogy mi lesz az új darab, külföldi-e, vagy magyar, arról senkinek sem sikerült valamit megtudni.

• Bemutató a Vígyszínházban. Alttalános, a közönség legközelebbi rétegeire kiterjedő nagy érdeklődés előzi meg Helmi Jonó új vígjátékának, a Kísérlet-részdák-nak előadását. Bemutatóját Szombaton, vasárnap és hétfőn tartják, minden meg az első előadások. Minden meg az első előadások. Minden meg az első előadások.

• A „Bejáró” minden este. A szenzációs sikerű Kálmán-operett előadásait folytatónak a jövő héten is a Királyi Színházban. A nagy érdeklődésre való tekintettel a színház joggyvendítését már a folyó hó 27-ig bezárólag érvényes jegyeket árusítja. Most vasárnap délután „A három vőlegény” műsoron 3 órákor méréséket helyarátkal.

• Az „Egy és fűld szerelem” átszűr ke-ről szüire a jövő héten a Magyar-Színházban: hétfőn, kedden, esütörtökön, pénteken és jövő vasárnap este, Szordán P. Márkus Emília fő fő nővel a „Névtelen asszony”-ban, szombaton a „Gretchen” játssák. Most vasárnap délután „A kis lordot”, jövő vasárnap délután „Színház” játssák 3 órákor méréséket helyarátkal.

• Igazgatóváltozás a Renaissance-Színházban. A Radcs Filmipari Rt. annak közlése keré, hogy Barna Károly, a Renaissance-Színház vezérigazgatója, aki a Színház megalapításában oly törvényes részt vevő és két év óta sikerrel vezette a színházat, és állásáról lemondott, amit a Radius igazgatósága sajnálattal tudomásul vett. Az igazgatóságnak sikerült Bárdos Artur-t a Belvárosi Színház vezérigazgatójává megnyerni, aki állását nyomban átvette.

• A „Késszáll nyolcadik felesége” a Belvárosi Színházban egy napot, a esütörtököt kivéve, minden este szüire kerül a jövő héten, mindannyiszor a bemutató kitűnő szerepével. Most vasárnap délután „A buta ember”, jövő vasárnap délután „A gazdag lány” került ismétlésre 3 órákor méréséket helyarátkal.

• Változtos műsor várja a következő héten a Városi Színház közönségét. Hétfőn a Carnea, Nagy Izabellával, kedden Rigóletti, Aquin-Adler Adelínával, esütörtökön Bohémet, pénteken A büvész vadász, vasárnap este a Trubadur van műsoron Aquin-Adler Adelínával és dr. Nasta Mihály vendégfellépésével. Szordán és szombaton a Hamburgi megrasszony, vasárnap délután Ragusa hercege, a színház negysikerű operettje kerülnek szüire Petráss Sárival, Tisza Karólyával, Pallóval, Sziklavil, Borossal, Szentmihályival és Horival a főszerepekben. • A „Tűzek” a Belvárosi Színházban. Hans Müller „Tűzek” című darabját,

Exlikörök „EX” Ilikörgyár r.t. Bpest.

Kiszel Klotild Szatónjában (Vitel uca 34) minden este 10-10:15 óráig művész-esték Ferenecz, Salomon, Ujdróti elő. és 10:30-10:45 óráig. Dalgóddi műsor

CERCLE DES ÉTRANGERS VII. Erzsébet körút 53. Telefon: József 119-10, 119-11. Igazgató: Kádár Miklós A fényes decemberi meggyűlést másor: HAPPY SMART excentric acrobatic dancer Mimi Harden Darinka duo táncosnők fővendégek Ossi Rendje & Anton Ninon professz táncosok Bos Garancitos Hornig nőnőrek exotikus táncművészek táncosok Arabella Fields az ausztrál csodagy Irma Herta Sorha berlini állami opera főművésze Mino Ida hangversenyekenző Soma Hrabar & Ren Bouquet francia szimfonikus vezető Rita Costa spanyol táncosnő Ohio & Olgo kórnika akrob. táncosok Ferdinand Stein közéleti előad. énekes Szintay Mándor a pécsi színház vezérigazgatója Ezenkívül még 15 elsőrangú előadás! Tomka Bajos művészzenekara Kezdeté 9 órákor Kifűnő francia konyha! Jegyelővetél d. u. 3 óráttal a pénziárnál

